Poziv za učešće civilnog društva u Kosovskom Koordinativnom Mehanizmu.

Kosovski Koordinativni Mehanizam (KKM) je deo strategije Globalnog fonda na Kosovu koji predstavlja  zainteresirane partnere uključenih u borbu protiv HIV / AIDS-a i tuberkuloze u zemlji. KKM je organizovan i funkcioniše u skladu sa smjernicama Globalnog fonda. KKM kao nacionalna grupa funkcioniše na osnovu konsenzusa koji ima za cilj da promoviše transparentnost, sprovođenje i nadzor projekata koje finansira Globalni fond.

KKM se sastoji od predstavnika javnog i privatnog sektora , koji obuhvata vlade , multilateralne ili bilateralne agencije , nevladine organizacije, akademske institucije, privatne firme i ljudi koji žive sa ovom bolešću 

Početkom 2016. godine , KKM je pokrenuo proces refromimit da ažurira svoje članstvo i operativna pitanja u pripremi i dostavi predloge za grantove , nadgleda i koordinira sprovođenje procesa donacije . Ovo restruktuiranje uključuje trenutni sastav KKM . Prema novom linije će imati ukupno 15 redovnih i zamenici članova , sa sedam ( 7 ) predstavnika civilnog društva , 7 ( sedam) iz vlade i jedan ( 1 ) iz multilateralnih i bilateralnih organizacija . Svaka sketor će biti od pomoći i zamijene članovi odjednom . Za neke sektore , pojedinac predstavljanje će se smatrati .
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Stoga , imajući u vidu proces restrukturiranja i mandat sadašnjih članova istekao , KKM Sekretarijat će pozvati grli civilno društvo da izraze svoj interes da učestvuju kao članovi u KKM .

Kriterijumi za izbor novih članova iz redova reprezentativnih organizacija  civilnog društva su:

· zainteresovane organizacije moraju biti zvanično registrovana i operativna najmanje 3 godine ;
· Da imaju iskustvo i stručnost u borbi protiv HIV-a i / ili tuberkuloze,i / ili ravnopravnosti polova i / ili ljudskih prava ;
· Da imaju iskustvo i stručnost u upravljanju projektima , i / ili kontakt sa zajednicom , i / ili u oblast obrazovanja , i / ili u ravnopravnost polova ; i / ili  ljudska prava ;
· Da imaju sposobnost da komuniciraju i efikasno predstavljaju sektor / zajednicu koju predstavljaju ;
· Da su ili da učestvuju u mrežama civilnog društva ili da su sarađivali na projektima koji se bave pitanjima javnog zdravlja , obrazovanja , održivog razvoja , polne ravnopravnosti i ljudskih prava ;i
· Da nisu direktni korisnici Globalnoga fonda

Od novih članova  se očekuje da:

· svjedoče liderstva
· budu dostupni i motivisani da aktivno učestvuju na sastancima KKM i u druge aktivnosti u cilju zaštite i lobiranja za interese osoba sa HIV-om i tuberkulozom (TB). 
· imaju kapacitet da mobilišu , komuniciraju i izgrade veze sa pojedincima , grupama i organizacijama koje predstavljaju sektor / svoju zajednicu ;
· imaju kapacitet da informišu i biti odgovorni prema ostalim članovima KKM za sve izazove koji dolaze iz sektora / zajednice koju predstavljaju .
· Žene se ohrabruju da se prijave.

Zainteresovane organizacije mogu da iskažu svoj interes podnošenjem : ( 1 ) pisma o zainteresovanosti , sa pregledom relevantnog iskustva i stručnosti organizacije , i ( 2 ) potvrdu o registraciji, uverenje o registraciji ne pojedinac je potrebna primena. Kompletirani Zahtjev može se  podneti na adresu službenice  albana.tahiri@rks-gov.net ili fizički  u Ministarstvo zdravlja , Kancelarija  Sekretarijata KKm , najkasnije do 16:00 časova 23 maj 2016 ,

Za više informacija možete kontaktirati u pisanoj formi na adresu albana.tahiri@rks-gov.net .



[bookmark: _GoBack]
